

# DÉLMAGYARORSZÁG

A MAGYAR KOMMUNISTA PART DÉLMAGYARORSZÁGI NAPILAPJA

## Kezdődik a létszámcsökkentés

Hónapok óta foglalkoztatja a magyar közvéleményt a közalkalmazottak létszámcsökkentése. Hosszu huzavona után végre Szegeden is megkezdte munkáját a létszámcsökkentő bizottság. Nagyjából mindenki tájékozódva van, miért húzódtott ilyen sokáig a gyakorlati végrehajtás. Most már csak az a fontos, kezdődjön el a munka minden vonalon, nemcsak a belügyminiszter vonalán és mennél hamarabb essünk túl a létszámcsökkentésen. Sajnos azt kell látnunk, még most is vannak akadályok, amelyek legalább is késleltették az elindulást. A létszámcsökkentés szükségességét illetően nincs véleménykülönbség a pártok között. A rendelet a koalíciós kormányzásban résztvevő pártok teljes egyetértésében született meg. A felelősség a rendelet kiadásáért és végrehajtásáért minden pártot egyformán terhel. Végre ott tartunk, hogy a hangsúly a végrehajtáson van. Nagyon rossz szolgálatot tesz dr. Pálffy György főispán a kormány, pártjának, pártvezérének, Nagy Ferenc miniszterelnöknek, amikor nem vállalja el az egyik tisztogató bizottság elnökségét. Nem tudjuk, hogy a felelősségtől fél a főispán ur, esetleg kényelmi szempontból, vagy más ok miatt állt félre. Egy bizonyos, a demokráciában nemcsak reprezentálás, hanem kemény harc is van és legalább időnkint ezt is vállalni kell. A kormány tekintélye egjobban úgy lehet alátámasztani, ha rendeleteit gyorsan és jól hajtjuk végre és így lehet a demokratikus közvélemény bizalmát is megnyerni. Néha persze előfordul, hogy a szűk pártszempontok és különösen az egyéni népszerűség hajhászás ilyen módon ellentétbe kerülnek a demokrácia szolgálatával és választani kell, melyik uton akarunk járni, a népszerűség hajhászás, vagy a demokrácia néha népszerűtlen, küzdelmes, de mindenképpen célra vezető útján. Amikor valaki utat választ, mindenesetre ilyen, vagy olyan bizonyítványt állít ki magáról és ezek a bizonyítványok jellemzik egy-egy ember igazi felfogását.

Minden mesterkedés, akadályoztatás ellenére a tisztogatás mégis csak megkezdődött. Lehullik a lepet arról a demagógiáról, suttogásról, amely — valljuk be őszintén — Szegeden is folyt a létszámcsökkentés megakadályozásáról. Ismét az események vágtak keményen fejre a nazug ígérgetőket és naivul álmódzókat. Neméljük mind a két fél tanul. Az egyik azt, hogy csunya dolog széles rétegeket hitegetni, becsapni, még politikai peccsenyesítőgétekből is olyasmivel, amiről maguk is tudják: csalárd ígérgetés. A másik fél, a kétségtelemu vesztés, végre talán belátja, hogy le kell szállni a vágyálmok ködövaról és reális talajon állva kell az elhelyezkedést, még politikailag is keresni. Meg fogják látni, ha ezt teszik, könnyebben tudnak boldogulni és a magyar demokrácia építőmunkásaiva válni.

A létszámcsökkentési munkálatok megkezdése időszerűvé teszi azt is, hogy már előre titakozzunk olyan beállítás ellen, amely martirokat akar csinálni a leépített tisztviselők közül. Senkit sem vezérel valami vak bosszu a leépítésre kerülőkkel szemben. Nem kedvtelésből még kevésbé bosszúból született meg a létszámcsökkentés gondolata és most már megvalósítása is, hanem a sajátos magyar politikai viszonya, gazdasági helyzetünk tette szükségessé. A magyar demokrácia kenyeret, megélhetést akar biztosítani minden társadalmi rétegnek, így a leépített tisztviselőknek is. Családja boldogulását, nemzete felemelkedését

mindenki a maga munkájával tudja leginkább elősegíteni. Nem igaz, hogy a leépített tisztviselőktől ezt a lehetőséget vonják meg. Nemcsak a közhivatalok íróasztalai mellett, más területeken is meglehetősen talál

(Budapest, július 4.) Szerdán délután a Nemzeti Sportcsarnokot zsúfolásig megtöltötte a nagy tömegben megjelent fővárosi kisiparos- és kiskereskedőtársadalom. Ezrekre menő tömeg hallgatta Rákosi Mátyás beszédét még a Sportcsarnokon kívüli területen is.

A miniszterelnökhelyettes beszédeben rámutatott, hogy az iparosok és kiskereskedők problémáit az ország általános gazdasági és politikai kérdéseitől nem lehet elválasztani. Az országnak két fő gondja van: a szanalás és a jó béke. A szanalás, a gazdasági élet talpraállítása a magyar demokrácia tulajdonképpeni tűzpróbája. Természetes, hogy a szanalás politikai jelentőségével tisztában van a reakció is. Nagyon jól tudjuk, hogy a gazdasági szanalás politikai szanalást is jelent, a demokrácia alapjainak gazdasági megerősítése politikai megerősítést is jelent és ezért bármennyire szokatlanul is hangzik, a szanalásnak Magyarországon éppen elég ellensége van.

A jó pénz előfeltételei közé tartozik mindenekelőtt az államháztartás egyensúlyának helyreállítása. Az infláció megállításának egyik döntő tényezője az, hogy az állam csak annyit adjon ki, amennyi a bevétele és ne legyen deficitje. De nem kevésbé fontos tényező a termelés emelkedése. Ezért üdvözlöztük az Egyesült Államoknak azt a határozatát, hogy visszaadja aranyunkat.

A létszámcsökkentés maga természetesen nem elég az államháztartás egyensúlyának helyreállítására. Csökkenteni kell minden vonalon az állami kiadásokat és gondoskodni kell arról, hogy az adófizetés emelkedjék. A munkásoktól elsősorban a munkafegyelem megerősítését követeljük. A munkafegyelem megállapítása világszerte tapasztalható jelenség, ezért a munkafegyelem megszilárdítására a lehető legnagyobb gondot kell fordítani.

A haszonkulccsal kapcsolatban ugyancsak újításra lesz szükség. A vidéken felháborodva mondják, hogy a csarnoki nagykereskedői árakhoz a kereskedők 40—50 százalékat csapnak hozzá. Ennek az inflációs időben megvan a magyarázata, de mindenki jól tudja, hogy békeviszonyok között 40—50 százalékos haszonkulccsal nem lehet dolgozni.

A mezőgazdaságtól azt várjuk, hogy a beszolgáltatás becsületes legyen és senki se vonja ki magát alóla.

Rákosi Mátyás ezután rátért a kisiparosok és a kiskereskedelem sajátos problémáira. Hangoztatta, hogy a Kommunista Párt a kisemberek pártja is. Azt tapasztalta, hogy a kisiparosok körében bizonyos félelem, vagy idegenkedés mutatkozik a szövetkezetekkel szemben. Leszögezte, hogy az ország érdeke a kisiparosság önállóságának és vagyonának megvédése. A szövetkezetek nem irányulnak a kisiparosok és a kiskereskedők ellen, az álszövetkezetek ellen pedig a leghatározottabban

egyéni boldogulás és a nemzet felemelkedését jelentő utat. Nem a foglalkozási ágak milyensége, hanem a gazdasági demokrácia kiterjesztése, minél szélesebb területekre, teszi lehetővé a magyar dolgozók összességének életszínvonaluk állandó biztos emelkedését.

A szegedi munkásság, minden be-

csületes demokráta véleményét fejezzük ki, amikor üdvözljük a létszámcsökkentést végző bizottságok tagjait munkájuk elkezdése alkalmával. Kívánjuk, hogy végezzenek nagyon eredményes munkát az egész magyar nép javára. És ami a legfontosabb, a huzavonából elég volt, gyorsan teljesítsék kötelességüket.

## Az ország gazdasági szanalásának, ipari és kereskedelmi talpraállításának nagyvonalu programját adta Rákosi elvtárs a budapesti kisiparosok és kiskereskedők előtt mondott beszédében

„A Kommunista Párt a kisemberek pártja is, ez a század a kisemberek százada lesz“

fel fogunk lépni. A kisiparosságnak és kiskereskedelemnek a legnagyobb ellensége az infláció. A jó forint bevezetése teljes erővel támogatja ezt az értékes társadalmi réteget. Az államosítás kérdésében tapasztalható, hogy egyes helyeken a kisiparosság fél ettől az intézkedéstől. Az államosítás igen fontos melléktermékének azt tartjuk, szünjék meg az az állapot, hogy kisipar s kiskereskedelem a rabló nagyiparossal, vagy nagykereskedővel álljon szemben és azok kiszármányozhassák. Az államosítás változtat ezen a téren, mert lényeges különbség az, hogy a kiskereskedő a kizárólag nyereszkesedésre néző nagykereskedővel, vagy pedig az állammal áll-e szemben.

Szükség van az IPOK és a kereskedelmi kamarák megreformálására. Teljesen felesleges ez a kettős érdekképviselet. Egyetlen olyan szerve van szükség, amely a kisiparosságot és kiskereskedelmet az állammal szemben képviseli. A stabilizáció után sor kerül a kereskedelmi és iparkamarák megreformálására.

A jóvátételi szállításokba és az exportba be kell kapcsolni a kisipart és a kiskereskedelmet is. A kollektív szerződés megállapításánál ugyancsak meg kell hallgatni ennek a rétegnek az érdekeit. Mindenütt azt emlegetik, hogy ez a század a kisemberek százada lesz. Mi, kommunisták is azt akarjuk, hogy a kisemberek százada legyen.

## Rövidesen megkezdődik az újabb tisztogatási akció a Kisgazdapártban

Nagy Ferenc miniszterelnök Péter-Pálkor a szegedi párt megtisztításáról is tárgyalt

(Szeged, július 4.) A Kisgazdapártban megindult erjedési folyamat foglalkoztatja a politikai világot.

A Kisgazdapárt jobboldali csoportja erős támadásba lépett a baloldali szárny és a centrum ellen arra a hívre, hogy a pártban most már befejezik a tisztogatási folyamatot. Mindenképpen belső válságot szeretnének előidézni, ami csaknem sikerült is nekik a Kisgazdapárt budapesti központi frakciójának szerdai ülésén. A párt központi vezetéséből kiszorított jobboldali beállítottságú bizottsági tagok nem tudnak belenyugodni, hogy az intéző bizottságban nincsen befolyásuk és ezért ehatározták, hogy a jelenlegi intéző bizottságot lemondásra kényszerítik. A mult heti törvényhatósági bizottsági közgyűlésen már egyszer szembefordult a jobboldal az intéző bizottsággal, de akkor nem sikerült nekik lemondásra kényszeríteni. Most újból megkísérelték. Az izgalmas ülés közben a több oldalról jövő támadások hatása alatt az intéző bizottság lemondott. Erre újabb izgalom keletkezett, mert a párt baloldali csoportja egyesülve a centrummal, a mai helyzetben súlyos hibának tartotta az intéző bizottság lemondását. Hosszra bészézés után a demokratikus értelmű bizottsági tagok határozott kívánására az intéző bizottság vissza is vonta lemondását. Ebbe azonban a jobboldali csoport csak úgy egyezett bele, hogy a jelenlegi frakcióvezetőség csak addig marad a helyén, amíg a politikai válság elsimul. Azután új intéző bizottságot választanak. Hogy erre majd valóban sor kerül-e, az függ a politikai válság megoldásának eredmé-

nyétől is.

A jelen pillanatban az a helyzet, hogy a Kisgazdapárt nagyrésze több esetben szembehelyezkedik a vezetőséggel. A párt demokratikus tagjai biznak abban, hogy a pártközi megbeszéléseknek sikerül megtalálni a válságból kivezető utat.

A hétfői és keddi tanácskozások nyomán rövidesen konkrétumok is napvilágra kerülnek a Független Kisgazdapárt belső megtisztítására irányuló akcióból. Az első konkrétum, hogy Balla Antal, akinek szerkesztői működése ellen a munkáspártok részéről számos indokolt kifogás hangzott el, megvált a Kis Újságtól. A felelős szerkesztői tisztelet Antalffy Gyula veszi át. Ez azonban csak az első lépés. A Független Kisgazdapárt mind országos, mind helyi viszonylatban felkészült arra, hogy eltávolítsa a zavaró elemeket is. Mintegy tíz olyan nemzetgyűlési képviselő nevét emlegetik, akiknek a Kisgazdapártból való eltávolítása küszöbön áll.

A Kisgazdapárt még ezen a héten meg akarja oldani a belső válságot.

Tildy Zoltán köztársasági elnök, akít erre a pártok felkérték, a pártközi értekezletet péntek délelőttre összehívta, ahol az ellentétek kiküszöbölésén és az együttműködés biztonságának megszilárdításán kívül a konferencia résztvevői egyesítendő munkaprogramot is kidolgoznak.

Ugy tudjuk, hogy Nagy Ferenc miniszterelnök szegedi tartózkodása alkalmával tárgyalásokat folytatott a szegedi Kisgazdapárt megtisztításáról is, tehát a tisztogatás Szegeden is várható.